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                                    Ata da   67ª Reunião Ordinária 

Local: Subprefeitura de Santo Amaro (reunião on line) 

Data: 23/4/2024                                         Horário: das 17:00 às 19:00 horas 

Participantes: Conselheiros e voluntários: Fanny, Cláudia, Sônia, M. Cecília, Adilson e 

Gleice. Poder público: Célia, Luma e Cristina,  

 

67° Reunião Ordinária do CADES Santo Amaro 

Leitura do expediente e informes: 

27/3:  Reunião Geral dos CADES para falar a respeito da nossa participação na Virada 

ODS e no II Fórum Inter conselhos da Cidade de São Paulo- FISP; 

26/3:  Divulgação do convite da Oficina de elaboração do Plano de Gestão do Parque 

Alto da Boa Vista que acontecerá no dia 27/4, no Parque do Cordeiro; 

 26/3: Divulgação de Cursos de formação: Planejamento e Desenvolvimento de ações 

em prol da comunidade pela SVMA; 

26/3: Divulgadas as regras para eleições do CADES; 

28/3: Divulgação do programa da Comemoração do 7º aniversário do Parque do 

Cordeiro, dia 7 de abril, Dia Mundial da Saúde; 

28/3: Divulgação das comemorações de 2º aniversário do Parque do Chuvisco com o 

evento de Educação Ambiental no dia 7/4. O CADES Sto. Amaro, em parceria com 

outros coletivos e organizações, inaugura o projeto: “Um dia no Parque!” 

29/3: Divulgação da Ação do Corredor verde no Butantã; 

28/3: Liliane Arruda, do CGC da SVMA envia e-mail com as explicações a respeito do 

pedido de exclusão dos membros ausentes em diversas reuniões;  
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3/4: Divulgação de Curso a respeito de compostagem e como implantar na sua cidade 

oferecido pelo Instituto Polis. 

01/4: Início das eleições Cades e dia 7/4, publicação dos eleitos para gestão 2024-

2026. Houve muitos relatos de problemas técnicos no momento da votação. 

9/4: Denuncia de supressão autorizada de árvore sadia na rua das Barcas para 

construção;  

20/4: Mutirão do Futuro Parque Alfomares; 

 17/4: Subprefeitura envia dados de plantio e supressão de arvores em Sto Amaro, 

conforma solicitado; 

19/4: Subprefeitura envia atualização a respeito do terreno de compostagem, 

referindo falta de terreno disponível e relata que ainda não há planos para o terreno 

da Rua Amoipira.  Aguardam laudo de possível contaminação e, não há verba 

disponível. 

22/4: Discussão do Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA), na Associação Comercial 

Distrital Sul; 

22/4:  Convite para evento na Câmara Municipal, a respeito de educação ao ar livre, no 

dia 26/4; 

24/4: Encontro Geral dos Cades Regionais; 

26/4: Cerimônia de Posse dos Cades regionais- Mandato biênio: 2024/2026; 

4/5: Encontro de Integração de atuais e novos conselheiros- Aula Magna de Forma 

presencial na sede da Uma Paz. 
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Antes da discussão das pautas, foram colocados alguns problemas quanto à votação e 

a falta de respostas da SVMA. A representante da SVMA não possui uma comunicação 

direta com outros setores dentro da SVMA e é sempre instruída a solicitar que o 

CADES envie um ofício aos setores responsáveis. Isso atrasa e dificulta os trabalhos do 

CADES e muitas vezes, faz com que a representante não consiga responder às 

demandas, mesmo as reuniões sendo mensais.  Será feito um ofício, para sabermos 

como o CADES pode ser mais bem atendido em suas solicitações de informações. 

Quanto ao assunto de exclusão dos membros que excederam em faltas, segundo 

instruções, a coordenação do CADES tem que encaminhar o e-mail e a presidente que 

autoriza a exclusão. Foi combinado de termos mais atenção a esse tema no próximo 

mandato. 

Pauta: 

• Coleta Seletiva: Claudia e Fanny relataram dificuldades na obtenção de resposta 

da DRE Santo Amaro, interlocução com Renata da DRE, para marcar reunião com 

os diretores das escolas para tratar do projeto “Arborização aqui!”. A questão da 

Coleta Seletiva nas escolas foi colocada em reunião no final do ano passado e a 

diretora Carolina pediu para que fosse abordado mais adiante, o que não 

aconteceu até o presente momento; aproximadamente 30% das escolas da 

cidade possuem coleta seletiva. Fanny sugeriu colocar esse tema no CADES 

Municipal para ver se o tema progride melhor. Célia disse que Subprefeitura 

deve ajudar nesse tema e vai solicitar uma reunião entre Renata e Carolina da 

DRE e Cades- Sto Amaro. Célia solicitou envio de e-mail formalizando a falta de 

reposta da diretoria de ensino. Cláudia sugeriu uma abordagem mais política 

para que a DRE continue interessada no tema da coleta seletiva e isso será 

conversado entre Maria do Carmo, Fanny, Cláudia e Célia em nova reunião. 
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Há duas pendências com DRE Santo Amaro: confirmação de data, a última 

sugerida foi 28/05, para apresentação do projeto “Arborização aqui!” para 

diretores de escolas, montada em conjunto com o Agrônomo Carlos Alberto Silva 

da SVMA e data para tratar a questão da retomada da coleta seletiva nas escolas, 

iniciada pelo CADES Santo Amaro em 2019.  

 

• Manejo de saguis: Cláudia informou que o macaco paulista está em perigo de 

extinção. Saguis estão consumindo frutas, sementes, filhotes e desequilibrado a 

fauna e flora de São Paulo pois não tem muitos predadores. Conforme relato, 

outras cidades já estão fazendo manejo de saguis para controlar natalidade. 

Cláudia sugeriu averiguarmos na SVMA se já existe algum estudo a respeito 

desse assunto e caso não exista, como podemos solicitar. Precisamos saber se 

seria SVMA, Setor de Parvo virose ou Setor de Zoonose. 

• Corredor Verde Sabará: segundo Cláudia, este seria um pedido do Conselho 

Participativo de Sto Amaro e ela relatou que foi fazer uma vistoria e concluiu 

que é viável. Esses corredores são muito importantes para manutenção da 

fauna, flora e diminuição do aquecimento global. Será realizado em conjunto 

com uma adequação da pista de bicicleta. 

• Propostas PLOA 2025: Fanny sugeriu como proposta mais corredores verdes 

para unir praças e parques. 

Conforma membros do Conselho Participativo Municipal, as propostas terão 

uma análise de viabilidade antes de serem colocadas em votação. Célia está 

estudando a viabilidade técnica de algumas propostas e fazendo sugestões de 

outras. 

O pátio de compostagem é uma das propostas, mas só terá sucesso com a 

ajuda e apoio da subprefeitura. Célia pediu ajuda ao setor de cadastro para 

levantar áreas disponíveis e áreas subutilizadas, para sugerir nova área. Célia 
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sugeriu uma reunião com membros da subprefeitura, SVMA e CADES para 

poderem caminhar com essa solicitação tão antiga do CADES Santo Amaro. 

 

• Supressão de árvores e planilha geral de plantio por distritos da Subprefeitura 

de Sto Amaro: Fanny recebeu os relatórios em relação às árvores da 

Subprefeitura, mas a SVMA não enviou os dados desagregados por distritos, 

apesar de terem sido solicitados por e-mail. 

APRESENTAÇÃO  

Fanny apresentou o tema “Arborização urbana e território”, como parte do 

projeto “Arborização aqui!”, preparado em conjunto com Sônia Felipone, a partir 

de dados fornecidos pela Subprefeitura de Santo Amaro e obtidos no site da 

DAU/SVMA. O objetivo foi conhecer a situação da arborização no território da 

Subprefeitura em 2022 e 2023, período dessa gestão do CADES, e servir de 

patamar comparativo para as ações do projeto “Arborização aqui!”. 

Os principais resultados mostram plantio mais expressivo por parte da 

DAU/SVMA, mas não indicam a distribuição dos mesmos por distrito da 

Subprefeitura, informação necessária para se conhecer as desigualdades 

territoriais como as apontadas no Mapa da Desigualdade da Rede Nossa São 

Paulo 2023, onde Campo Belo é o distrito com menor cobertura vegetal da 

Subprefeitura de Santo Amaro: 24,79%. Santo Amaro e Campo Grande 

apresentaram 30,21% e 31,18%, respectivamente.  
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Um dado preocupante, fornecido pela Subprefeitura, é a desproporção entre 

remoção e plantio observado nos últimos dois anos, em todos os distritos. Os 

três distritos tiveram, no total dos dois anos, plantio muito abaixo da remoção; 

a proporção de reposição variou entre 16,50% em Campo Grande a 29,13% em 

Campo Belo. O ano de 2023 apresentou redução no percentual de reposição em 

todos os distritos, quando comparado a 2022. Nos dois anos foram removidas 

1568 árvores e plantadas 364 (23,21%), gerando um déficit arbóreo de 1204 

indivíduos.  

O CADES solicitou à Subprefeitura esclarecimentos sobre as razões pelas quais a 

reposição não é feita integralmente.  

 

 

 

A não divulgação de dados desagregados por distritos, no caso da SVMA, e a não 

disponibilização no site da Subprefeitura de dados atualizados sobre arborização 

em seu território dificultam o acompanhamento dessa importante informação 

por parte do CADES e da sociedade civil como um todo.  
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Outro aspecto digno de nota é a ausência de diálogo entre os dois entes 

responsáveis pela arborização na Subprefeitura; mesmo solicitando aos 

representantes da SVMA e da Subprefeitura no CADES, presentes nas reuniões, 

demoramos alguns meses para saber quem havia realizado determinado plantio 

verificado numa área.  

A apresentação foi disponibilizada no grupo de Whatsapp e no e-mail do CADES 

Santo Amaro. 

Sônia disse que gostaria de parabenizar a Fanny pelo trabalho e que apesar de 

estar faltando dados da SVMA, já temos dados para planejarmos novos 

plantios.  

• Árvores estranguladas e o papel da subprefeitura na fiscalização: Após a 

denúncia de uma moradora através da Conselheira Maria do Carmo, de 

estrangulamentos de árvores por concreto na  Av. Nossa Sra. do Sabará, 2899, 

a Subprefeitura fiscalizou a área e os berços das árvores foram abertos.  Os 

berços abertos nos pareceram muito pequenos para absorção da água da 

chuva e desenvolvimento da árvore. Claudia relatou que o recomendado em 

casos de arvores de grande porte é que se abra inicialmente apenas  30 cms de 

cada lado para não correr o risco de queda por remoção do peso sobre as 

raízes. 

• Ao final, Fanny se despediu formalmente como conselheira do CADES Santo 

Amaro. Agradeceu o período de grande aprendizado compartilhado de forma 

cordial e colaborativa com os membros do grupo. Outros conselheiros 

tomaram a palavra agradecendo e reconhecendo o quanto Fanny foi 

fundamental no trabalho do CADES Santo Amaro em seus anos de atuação 

como conselheira. 

• E por último gostaríamos de deixar registrado que seria muito importante 

termos tido a presença da Subprefeita, que é a presidente do CADES, nas 

reuniões.  
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Encaminhamentos: 

• Verificar com Ruth, como o CADES SA pode ser respondido mais facilmente 

pela S.V.M.A. Qual e-mail? 

• Verificar de o jurídico da Subprefeitura está publicando as ATAS; 

• Solicitar à Célia reunião para ver disponibilidade de terrenos para Pateo de 

Compostagem; 

• Solicitar à Célia reunião para criação de grupo de trabalho para futuras 

emergências como alagamentos e falta de energia. 

• Enviar e-mail para Célia formalizando falta de resposta da DRE quanto ao 

projeto de reciclagem. 

                                                                      

                                                                         Silvia Berlinck 

                                                          Coordenadora CADES Santo Amaro 

 

                       De acordo. 

                                       ___________________________________________ 

                                                             Thamyris Nagell  

                                                          Subprefeita de Santo Amaro 

                                                  Presidente do Cades Santo Amaro 
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LISTA DE PRESENÇA    67 ª REUNIÃO ORDINÁRIA   23/04/2024 

CADES SANTO AMARO - GESTÃO 2022/2024 
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CONSELHEIROS ENTIDADE 
REPRESENTADA  

CONTATO ASSINAT
URA 

JUSTIFICATIVA 
AUSÊNCIA 

SOCIEDADE CIVIL     

Titulares:     

Adilson A. Araújo  CADES Santo Amaro a3adilson@gmail.com  presente 

Amanda Zoé F. Pares CADES Santo Amaro zoehpares@gmail.com  Ausente 

Fanny Elisabete Moore   CADES Santo Amaro fanmoore@gmail.com  Presente 

Maria do Carmo F.  Lotfi CADES Santo Amaro mmlotfi@yahoo.com.br  Justificada 

Marília Magnani P. Barros CADES Santo Amaro mariliamagnani@hotmail.com  Ausente 

Silvia L. Sorroche Berlinck CADES Santo Amaro silvia@sorrisosustentavel.eco.b
r 

 Justificada 

Sônia M. Nakano 
Felipone 

CADES Santo Amaro sonia.felipone@gmail.com  Presente 

Nerise Hoff CADES Santo Amaro Nerise.hoff@gmail.com  Ausente 

SUPLENTES     

Gisela Franchini Corleto  CADES Santo Amaro gisela.franchini@hotmail.com  Ausente 

Jaciara Schaefer Rocha CADES Santo Amaro arquiteturajaciara@gmail.com  Ausente 

Maria Cecília A.de 
Oliveira  

CADES Santo Amaro cecilaagco@gmail.com  Presente 

Cláudia Maksoud CADES Santo Amaro claudiamacksoud@hotmail.com  Presente 

SETOR PÚBLICO     

Thamyres Nagell Sub. Santo Amaro tthamyrisnagell@smsub.prefeit
ura.sp.gov.br 

  justificada 
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Célia Ferracioli Sub Santo Amaro  cferracioli@smsub.prefeitura.sp
.gov.br 

 Presente 

Luma Salgado Marques 
Ferreira  

Sub Santo Amaro cades_sa@smsub.prefeitura.sp.
gov.br 

 Presente 

Cristina Bonecker SVMA cristinafb@prefeitura.sp.gov.br  Presente 

     

VOLUNTÁRIOS     

Gleice M de Vasconcelos  
gleice.mvasconcelos@hotmail.c
om 

 Presente 

 


